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Młodzież a substancje psychoaktywne
Polska na tle 35 krajów Europy według wyników badań ESPAD

Wprowadzenie

Badania ankietowe w szkołach dostarczają informacji o rozpowszechnieniu eksperymentalnego i okazjonalnego używania substancji psychoaktywnych. Badania szkolne nie nadają się do oceny rozmiarów zjawiska uzależnień. 
Zmiany w rozpowszechnieniu używania substancji traktować można jako wskaźnik efektów realizacji działań zapobiegawczych – stąd potrzeba monitorowania. Porównania międzynarodowe pozwalają na formułowanie głębszych wniosków. 
Prace nad programem badań ESPAD zostały zainicjowane w 1993 r. przez zespół ekspertów Grupy Pompidou (Rada Europy). Program od samego początku jest koordynowany przez Ośrodek Informacji o Alkoholu ze Sztokholmu (CAN). 

W Polsce badania ESPAD są finansowane przez Krajowe Biuro ds. Przeciwdziałania Narkomanii oraz Państwową Agencję Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, realizatorem zaś jest Instytut Psychiatrii i Neurologii.
Badania ESPAD zrealizowano już czterokrotnie w:

· 1995 rok w 26 krajach
· 1999 rok w 30 krajach
· 2003 rok w 35 krajach
· 2007 rok w 35 krajach (plus w 5 krajach w 2008 r.)

Celem badań ESPAD jest:
· Ocena rozmiarów zjawiska używania substancji psychoaktywnych wśród młodzieży szkolnej

· Śledzenie trendów w tym zakresie

· Identyfikacja i pomiar czynników wpływających na rozmiary zjawiska, zarówno po stronie popytu jak podaży. 

Metodologia

Badanie realizowane jest z zastosowaniem wspólnie wypracowanej standardowej metodologii, co zapewnia porównywalność danych. We wszystkich krajach używany jest identyczny kwestionariusz. Jednakowo też zdefiniowano badaną populacja (uczniowie urodzeni w tym samym roku – badanie z 2007 r. objęło uczniów urodzonych w 1991 r. – średni wiek badanych 15,8). Próby badawcze dobrano w podobny sposób - losowane klasy szkolne, przy wielkości próby minimum 2400 uczniów. Wystandaryzowany został sposób realizacji badania (samodzielne wypełnianie ankiet przez uczniów) oraz protokół postępowania ankieterów. We wszystkich krajach badania były anonimowe i udział w nich był dobrowolny. Badanie realizowane są zawsze o tej samej porze roku, tj. na wiosnę. Analiza danych do raportu międzynarodowego wykorzystuje wspólną bazę danych.  

Alkohol i tytoń
Palenie tytoni wykazuje trend spadkowy we wszystkich krajach biorących udział w badaniu. 

Większość wskaźników picia wykazuje w Polsce lekki spadek, co jest zgodne z dominującym trendem w zdecydowanej większości krajów. Tylko w kilku krajach odnotowuje się znaczący wzrost niektórych wskaźników.

Jedynie ekscesywne nadmierne picie, tj. wypijanie co najmniej 5 drinków pod rząd (tzw. binge drinking) w czasie ostatnich 30 dni wykazuje trend wzrostowy zarówno w Polsce, jak i większości krajów. Skala wzrostu w Polsce jest podobna jak w innych krajach. Odnotować jednak trzeba znaczący spadek tego wskaźnika w 6 krajach. Mimo wzrostu rozpowszechnienia ekscesywnego Polska nadal pozostaje poniżej średniej.

Narkotyki
Rozpowszechnienie eksperymentowania z przetworami konopi wykazuje w Polsce nieznaczący  spadek, na granicy stabilizacji. Także w większości krajów biorących udział w badaniu notuje się stabilizację lub spadek. Tylko w 3 krajach wystąpił znaczący wzrost. Polska młodzież lokuje się pod tym względem poniżej średniej europejskiej. 
Pod względem problemowego używania tej substancji polscy uczniowie sytuują się pod koniec rankingu. 
Rozpowszechnienie eksperymentowania z narkotykami innymi niż przetwory konopi wykazuje w Polsce stabilizację, podobnie jak w zdecydowanej większości krajów. 
Rozpowszechnienie w Polsce jest na poziomie średniej ze wszystkich krajów uczestniczących w badaniu. 
Pod względem używania leków uspokajających lub nasennych bez przepisu lekarza chociaż raz, kiedykolwiek w życiu polscy uczniowie od 1995 r. zajmują pierwsze miejsce w Europie. W 2007 r. w naszym kraju odnotowano nieznaczący wzrost podobnie jak w większości krajów. Tylko w jednym kraju zaobserwowano istotny wzrost, niegdzie nie odnotowano spadku.  

Wnioski
Porównanie wyników badań ESPAD w Polsce i w innych krajach wskazuje na:
· Spadek lub stabilizację większości wskaźników używania substancji psychoaktywnych, zarówno w Polsce jak w większości krajów uczestniczących w badaniu

· Do 2003 r. przeważała tendencja wzrostowa zarówno, jeśli chodzi o picie alkoholu jak i używanie narkotyków
· Wzrost nastąpił tylko w przypadku ekscesywnego nadmierne picie, tj. wypijanie co najmniej 5 drinków pod rząd
· Polska młodzież od początku badań ESPAD odznacza się największym rozpowszechnieniem używania leków uspokajających lub nasennych bez przepisu lekarza 
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Picie alkoholu w czasie ostatnich 30 dni przed badaniem








Ekscesywne nadmierne picie – co najmniej 5 drinków pod rząd w czasie ostatnich 30 dni








Używanie przetworów konopi chociaż raz, kiedykolwiek w życiu








Problemowe używanie przetworów konopi wg (test CAST) – odsetki badanych








Używanie narkotyków innych niż przetwory konopi chociaż raz, kiedykolwiek w życiu








Używanie leków uspokajających lub nasennych bez przepisu lekarza chociaż raz, kiedykolwiek w życiu








Polska na tle średniej dla wszystkich krajów – alkohol i tytoń w 2007 r.





Polska na tle średniej dla wszystkich krajów – narkotyki w 2007 r.
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