Państwowa Agencja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych ogłasza konkurs na przedsięwzięcie profilaktyczne realizowane przez młodzież, pod hasłem „Nie piję, bo tak!”. 

W ramach kampanii społecznej „Sprawdź, czy Twoje picie jest bezpieczne” adresowanej do osób dorosłych, przygotowano także różnorodne propozycje działań profilaktycznych i materiały edukacyjne dla młodych ludzi, pod hasłem „Nie piję, bo tak!”. Jednym z elementów tego projektu jest konkurs dla młodzieży w dwóch kategoriach działań:

- przygotowanie spektaklu profilaktycznego, którego myślą przewodnią jest hasło „Nie piję, bo tak!”

- opracowanie edukacyjnej gazetki szkolnej, pod hasłem „Nie piję, bo tak!”.

Regulamin konkursu do pobrania

REGULAMIN KONKURSU 

Realizowanego w ramach projektu „Nie piję, bo tak!”.

Organizator: Państwowa Agencja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych,

ul. Szańcowa 25, 01-458  Warszawa

 Cele: 

1. Promocja zdrowego stylu życia, trzeźwości i abstynencji przez upowszechnianie wzorów i postaw prozdrowotnych.

2. Zaangażowanie liderów młodzieżowych do działań profilaktycznych.

3. Zainspirowanie kreatywności dzieci i młodzieży w procesie zdobywania różnorodnych umiejętności życiowych.
Zasięg i adresaci konkursu:

Konkurs ma zasięg ogólnopolski. Do udziału w nim zapraszamy dzieci i młodzież, z uwzględnieniem kategorii wiekowych:

I –uczniowie klas IV – VI szkoły podstawowej

II – uczniowie gimnazjum

III – uczniowie szkół ponadgimnazjalnych.

W konkursie mogą uczestniczyć młodzi ludzie reprezentujący szkoły i inne placówki oświatowe, opiekuńczo-wychowawcze (np.: świetlice, kluby, Domy Kultury, itp.)
jak i organizacje pozarządowe, a także niezrzeszone grupy nieformalne.

Założenia:

Konkurs zostaje ogłoszony w dwóch kategoriach:

A. Spektakl profilaktyczny.

Myślą przewodnią scenariusza spektaklu jest hasło „Nie piję, bo tak!”. Spektakle będą częścią Młodzieżowego Ogólnopolskiego Przeglądu Spektakli Profilaktycznych „MOPS” , realizowanego przez PARPA. Zespoły zainteresowane udziałem w Przeglądzie prosimy o zapoznanie się ze  szczegółowymi zasadami i wymaganiami organizacji spektakli zawartymi w Regulaminie „MOPS”, który będzie dostępny od 17 kwietnia br. na stronie internetowej www.parpa.pl
B. Gazetka szkolna.

Opracowanie specjalnego wydania gazetki szkolnej, pod hasłem „Nie piję, bo tak!”. Gazetka ma mieć charakter edukacyjny. Przy jej  redagowaniu można wykorzystywać elementy materiałów kampanijnych. Wykonawcami gazetki powinna być młodzież. Przy ocenie gazetek będą brane pod uwagę:

· nawiązanie do hasła kampanii „Nie piję, bo tak!”

· własna twórczość młodzieży

· opis realizacji działań profilaktycznych wymyślonych i przeprowadzonych przez młodzież na terenie szkoły lub poza nią.

Gazetki powinny składać się z minimum 4 stron. Oceniane będą prace przesłane w wersji papierowej lub/i w wersji elektronicznej (w formacie Word lub PDF.). 

Termin nadsyłania prac:

Gazetki szkolne oraz nagrania spektakli profilaktycznych należy nadsyłać do Państwowej Agencji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych w terminie do 16 października 2009 roku. Do materiałów tych należy dołączyć opis zawierający: imię i nazwisko dorosłej osoby wyznaczonej do kontaktu z PARPA, adres korespondencyjny, numer telefonu wraz z numerem kierunkowym, adres  e-mail.

Finał:

Laureaci konkursu zostaną zaproszeni na uroczysty finał konkursu i wręczenie nagród, które odbędą się równolegle z finałem Młodzieżowego Ogólnopolskiego Przeglądu Spektakli Profilaktycznych „MOPS” w dniach 9-10 grudnia 2009 roku w Warszawie w Sali Widowiskowej Domu Kultury „Włochy” przy ul. 1 Sierpnia 36a.

Biuro organizacyjne:

Państwowa Agencja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, ul. Szańcowa 25, 01-458 Warszawa. Tel:0-22 5320-325. Osobą odpowiedzialną za realizację konkursu jest Jolanta Terlikowska tel: 0-22 5320-356 mail: jolanta.terlikowska@parpa.pl

