Strategie redukujące szkodliwe spożywanie alkoholu

Podczas 126 sesji Rady Wykonawczej WHO w dn. 22 stycznia 2010 została zaproponowana rezolucja „Strategie redukujące szkodliwe spożywanie alkoholu”, która  będzie przyjęta w czasie obrad 63 Światowego Zgromadzenia Zdrowia. Poniżej przedstawiamy jej nieoficjalne tłumaczenie wykonane przez PARPA. 
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22 stycznia 2010
Strategie redukujące szkodliwe spożywanie alkoholu

Zarząd, 

Wziąwszy pod uwagę raport dotyczący strategii redukowania szkodliwego spożywania alkoholu oraz dołączony do niego zarys globalnej strategii
, 

REKOMENDUJE Sześćdziesiątemu Trzeciemu Światowemu Zgromadzeniu Zdrowia (WHA) wprowadzenie następujących postanowień:

Sześćdziesiąte Trzecie Światowe Zgromadzenie Zdrowia (WHA)

Wziąwszy pod uwagę raport dotyczący strategii redukowania szkodliwego spożywania alkoholu oraz dołączony do niego zarys globalnej strategii; 

Przywołując postanowienie WHA58.26 dotyczące problemów zdrowia publicznego spowodowanych szkodliwym spożywaniem alkoholu oraz postanowienie WHA61.4 dotyczące strategii redukowania szkodliwego spożywania alkoholu;

1. ZATWIERDZA globalną strategię redukowania szkodliwego spożywania alkoholu;

2. POTWIERDZA, że globalna strategia ma na celu dawanie wytycznych odnośnie działań na wszystkich poziomach; ustalanie obszarów priorytetowych działań globalnych; oraz że jest ona zbiorem potencjalnych rozwiązań i środków, które mogą być rozważane jako odpowiednie do wdrożenia i dostosowania na poziomie narodowym z uwzględnieniem uwarunkowań narodowych takich jak: kontekst kulturowy, priorytety narodowego zdrowia publicznego, zasoby, zdolności i możliwości.

3. ZALECA Krajom Członkowskim
: 

(1) przyjąć i wdrożyć globalną strategię redukowania szkodliwego spożywania alkoholu jako odpowiednią do uzupełniania i wspierania polityki zdrowia publicznego w Krajach Członkowskich w celu redukowania szkodliwego spożywania alkoholu oraz mobilizowania woli politycznej oraz zasobów finansowych dla tego celu; 

(2) kontynuować wdrażanie postanowienia WHA61.4 dotyczącego strategii redukowania szkodliwego spożywania alkoholu oraz WHA58.26 dotyczącego problemów zdrowia publicznego spowodowanych szkodliwym spożywaniem alkoholu; 

(3) upewnić się, że wdrożenie globalnej strategii redukowania szkodliwego spożywania alkoholu wzmacnia wysiłki narodowe ochrony osób z grup ryzyka, ludzi młodych oraz osób dotkniętych szkodliwym piciem innych; 

(4) upewnić się, że wdrożenie globalnej strategii redukowania szkodliwego spożywania alkoholu znajduje odbicie w narodowym systemie monitoringu oraz jest regularnie raportowane do systemu informacji o alkoholu i zdrowiu WHO;

4. PROSI Dyrektora Generalnego:

(1)  aby nadał wystarczająco wysoki priorytet organizacyjny profilaktyce, redukowaniu szkodliwego spożywania alkoholu oraz wdrożeniu globalnej strategii redukowania szkodliwego spożywania alkoholu; 

(2) aby w odpowiednim stopniu współpracował z innymi Krajami Członkowskimi oraz udzielał im wsparcia we wdrażaniu globalnej strategii redukowania szkodliwego spożywania alkoholu i wzmacnianiu narodowego odzewu na problemy zdrowia publicznego spowodowane szkodliwym spożywaniem alkoholu; 

(3) aby monitorował postępy we wdrażaniu globalnej strategii redukowania szkodliwego spożywania alkoholu oraz raportował je, za pośrednictwem Zarządu, Sześćdziesiątemu Szóstemu Światowemu Zgromadzeniu Zdrowia. 

Jedenaste spotkanie, 22 stycznia 2010 
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� oraz organizacjom regionalnej integracji gospodarczej, tam, gdzie to ma zastosowanie  





