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                      Warszawa, dn. 4 sierpnia 2008 r.

Szanowni Państwo,

Przedstawiciele Sieci Gmin Wiodących 

i Dużych Miast 

   
Mam przyjemność zaprosić przedstawiciela Państwa Gminy/Miasta na konferencję Sieci Gmin Wiodących i Dużych Miast organizowaną przez Państwową Agencję Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. 


Konferencja zatytułowana „Czy moja gmina jest naprawdę wiodąca? Od diagnozy do skuteczności”, odbędzie się w dniach 15-17 września 2008 r. w Łodzi, w Centrum Szkoleniowo-Konferencyjnym Uniwersytetu Łódzkiego przy ul. Kopcińskiego 16/18.
Podczas tegorocznego spotkania skoncentrujemy się przede wszystkim wokół korzyści i znaczenia, jakie dla lokalnej polityki wobec alkoholu, ma systematyczne monitorowanie mapy problemów alkoholowych. Opracowywanie i realizacja gminnych programów profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych powinny wynikać z rzetelnie opracowanej diagnozy oraz prowadzonej ewaluacji lokalnych działań. Ważnym punktem programu będzie też kwestia budowania strategii działań Public Relations w lokalnym otoczeniu oraz praktyczne wskazówki dotyczące specyficznej współpracy z mediami w zakresie promowania swoich działań. 

Spotkanie z Państwem to również okazja do przekazania bieżących informacji na temat procesu legislacyjnego nowelizacji ustawy o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi, a także zaprezentowania najważniejszych wyników badań ESPAD wraz z rekomendacjami do wdrażania w ramach gminnych programów. Przedstawimy również Państwu projekt działań w ramach opracowywanej strategii ograniczania szkód wynikających z picia alkoholu przez kobiety w ciąży jako kontynuacji kampanii „Ciąża bez alkoholu” 

Zgodnie z Państwa oczekiwaniami, drugiego dnia konferencji, przygotowaliśmy propozycję kilku warsztatów do wyboru. Mam nadzieję, ze udział w nich będzie dobrą okazją do ćwiczenia praktycznych umiejętności i doskonalenia warsztatu pracy. 

Osoby zainteresowane udziałem w konferencji prosimy o przesłanie załączonego do zaproszenia formularza zgłoszeniowego - faxem (022 836-81-66) lub mailem katarzyna.szrajnert@parpa.pl - w nieprzekraczalnym terminie do dnia 31 sierpnia 2008 r. (formularz w wersji elektronicznej zostanie do Państwa przesłany mailem, będzie go można też pobrać ze strony internetowej www.parpa.pl). Koszt udziału w konferencji wynosi 300 zł i obejmuje część opłat związanych z zakwaterowaniem i wyżywieniem. Noclegi zostały zarezerwowane w pokojach dwuosobowych. Osoby zakwalifikowane otrzymają od nas potwierdzenie (decyduje kolejność zgłoszeń) oraz numer rachunku bankowego, na który należy dokonać opłaty konferencyjnej przed rozpoczęciem konferencji. 

W przypadku jakichkolwiek pytań proszę o bezpośredni kontakt  z pracownikiem Działu Programów Lokalnych, Panią Katarzyną Szrajnert tel. 022 53 20 362 lub e-mail: katarzyna.szrajnert@parpa.pl 

Raz jeszcze zapraszam. Do zobaczenia na konferencji!
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