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Warszawa, dn. 24 sierpnia 2009 r.

                        
    Szanowni Państwo,







       Przedstawiciele Sieci Gmin Wiodących 







       i Dużych Miast

Szanowni Państwo,

   
W związku  z przynależnością Państwa gminy do Ogólnopolskiej Sieci Gmin Wiodących i Dużych Miast, pragnę zaprosić przedstawiciela Państwa gminy/miasta na Konferencję Sieci Gmin Wiodących  i Dużych Miast organizowaną przez Państwową Agencję Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, której współorganizatorem jest  samorząd miasta Lublina.


Konferencja odbędzie się w dniach 27-29 września 2009 r. w Lublinie, w Hotelu VICTORIA przy ul. Narutowicza 58/60.

Tematem wiodącym tegorocznej konferencji będzie problematyka przeciwdziałania przemocy  w rodzinie w samorządach lokalnych. Przedstawimy też Państwu aktualne prace legislacyjne nad ustawą o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi oraz raport NIK o wynikach kontroli pobierania oraz wykorzystania przez samorządy województw i gmin opłat za zezwolenia na sprzedaż napojów alkoholowych. Ponadto zostanie przedstawiony program potwierdzania kwalifikacji osób pracujących w zakresie profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych w społecznościach lokalnych. Przewidziano również dyskusję dotyczącą najczęstszych problemów samorządów w działaniach na rzecz profilaktyki i rozwiązywania problemów alkoholowych, a zatem zachęcam Państwa do przygotowania własnych przemyśleń i wniosków oraz czynnego w niej udziału.


Uzupełnieniem wykładów oraz dyskusji będą warsztaty poświęcone tworzeniu interdyscyplinarnej współpracy w obszarze przeciwdziałania przemocy.


Osoby zainteresowane udziałem w konferencji ( każda gmina może zgłosić wyłącznie jednego przedstawiciela ( prosimy o przesłanie faxem (022 836-81-66) lub mailem krystyna.kustra@parpa.pl formularza zgłoszeniowego załączonego do zaproszenia w nieprzekraczalnym terminie do dnia 5 września 2009 r. ILOŚĆ MIEJSC OGRANICZONA. DECYDUJE KOLEJNOŚĆ ZGŁOSZEŃ (formularz w wersji elektronicznej można też pobrać ze strony internetowej www.parpa.pl).

W związku z dofinansowaniem uczestnictwa w Konferencji przez PARPA i samorząd Lublina, koszt dla uczestników wynosi 350 zł. Nocleg został zarezerwowany w pokojach dwuosobowych. 

Osoby zakwalifikowane otrzymają od  PARPA ( do dnia 10 września br. ( potwierdzenie (decyduje kolejność zgłoszeń) oraz numer rachunku bankowego, na który należy dokonać opłaty konferencyjnej przed rozpoczęciem konferencji.

W przypadku jakichkolwiek pytań proszę o bezpośredni kontakt  z pracownikiem Działu Programów Lokalnych, Panią Krystyną Kustra tel. 022 53 20 332 lub e-mail: krystyna.kustra@parpa.pl
Liczę na Państwa obecność. Do zobaczenia na konferencji.








Z poważaniem,








Katarzyna Łukowska








Zastępca Dyrektora 
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