Casus opisujący sytuacje rodziny, w której dochodzi do przemocy.

Rodzina Kwiatkowskich

W rodzinie Kwiatkowskich do przemocy dochodzi od około 8 lat. Pan Kwiatkowski zawsze miał skłonność do nadużywania alkoholu, jednak przez wiele lat gdy był pod wpływem alkoholu po prostu kładł się spać. Potem powoli sytuacja pogarszała się, zaczął bić żonę.

Pan Kwiatkowski z zawodu kierowca (wykształcenie zawodowe), z powodu nadużywania alkoholu tracił kolejne posady. Ostatnio, od 10 m-cy bez pracy i prawa do zasiłku. Nie podejmuje prób szukania pracy, twierdząc, że i tak go nikt nie zatrudni. Utrzymuje się z zbierania surowców wtórnych. Wszystko co uda mu się w ten sposób zarobić przeznacza na alkohol. Otrzymuje darmowe posiłki z opieki społecznej. Deklaruje, że jest zadowolony ze swojego życia.

Pan Kwiatkowski upija się codziennie, twierdzi, że ma dobrych kolegów którzy mu „stawiają”, gdyż z tego co on uzbiera starcza mu tylko na jedno wino. Nawet w okresie gdy miał nogę w gipsie i chodził o kulach, potrafił się tak upić, że po wejściu do mieszkania przewracał się w korytarzu.

Kwiatkowski nie parytycypuje w kosztach utrzymania mieszkania, z którego w pełni korzysta.

Pan Kwiatkowski był skazany za znęcanie się nad rodziną. Zapadł wyrok w zawieszeniu, skazanego objęto dozorem kuratora ( dozór trwa obecnie). Pan Kwiatkowski po sprawie karnej przestał bić żonę, „ogranicza” się do szarpania, jednak jest bardziej „uciążliwy”, z rozmysłem uprzykrza życie domownikom.

Jest agresywny, pod wpływem alkoholu szarpie członków rodziny, w sposób wulgarny wypowiada się o żonie i dzieciach. Twierdzi, że nic go oni nie obchodzą. Jest bardzo uciążliwy, złośliwy w codziennym życiu domowym, niszczy sprzęty, wyłącza światło, wykręca korki, odkręca wodę (przez co powoduje jej ogromne zużycie), zakręca ogrzewanie (prowadząc podczas nieobecności rodziny do wyziębienia mieszkania), zachowuje się w nocy bardzo głośno, zużywa nie swoje rzeczy (jedzenie, środki czystości), wynosi z domu różne sprzęty domowe.

Pani Kwiatkowska (wykształcenie zawodowe-sprzedawca) pracuje w 3 różnych miejscach ( jeden stały etat – praca szatniarki w muzeum, ponadto umowa zlecenie – popołudniowe sprzątanie biura oraz „na czarno” sprzątanie prywatnych mieszkań). Musi utrzymać siebie, dzieci, matkę w domu pomocy społeczne, mieszkanie. Otrzymuje z urzędu dzielnicy dofinansowanie do opłat mieszkaniowych. Przez ogrom pracy ma mało czasu na kontakt z dziećmi.

Państwo Kwiatkowscy maja troje dzieci - syn 17 lat, córka 15, córka 4 lata. 

Syn uczy się bardzo dobrze, nie sprawia żadnych problemów zarówno w domu jak i w szkole, stara się pomagać matce, natomiast matka nie chce tej pomocy. Chce tylko aby syn się dobrze uczył. 

Córka sprawia problemy, całą swoją złość za sytuację rodzinną przelewa na matkę. Ma do niej pretensję, że „utrzymuje”, ojca, że godzi się na jego zachowanie. Ma dość duże oczekiwania materialne, na odpowiedź matki, że czegoś nie może jej kupić, sfinansować odpowiada, że ojca to może utrzymywać, pozwalać żeby zużywał ich prąd, ich wodę, ich gaz, jedzenie. 

Podczas ostatniej kłótni, matka uderzyła córkę w twarz.

Najmłodsze dziecko, córka jest bardzo chorowita, płaczliwa, nadal nie kontroluje swoich potrzeb fizjologicznych – moczy się w nocy. Uczęszcza do przedszkola, wychowawczyni zwróciła  uwagę na zachowania regresyjne oraz wycofanie z kontaktów z innymi dziećmi.

1. Proszę wymienić wszystkie typy przemocy, które występują w opisanej rodzinie, także te, które nie są bezpośrednio widoczne ? 

2. Czy można założyć, że w tej rodzinie występuje jeszcze inna przemoc niż ta, która jest bezpośrednio opisana. Proszę wymienić widoczne czynniki ryzyka tej przemocy ?

3. Przedstaw mechanizmy psychologiczne przemocy występujące w opisanej rodzinie ?  

4. Opisz jakie objawy psychologiczne i fizyczne występują u poszczególnych członków rodziny w wyniku doznawanej przemocy?

5. Proszę przedstawić kroki prawnego i psychologicznego postępowania z poszczególnymi osobami z tej rodziny? 

6. Jaki jest cel tych poszczególnych kroków ? 

7. Jakie są oczekiwane efekty pracy psychologicznej z ofiarą przemocy w rodzinie ?

