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ANA/       /km/DRM/2015
Szanowny Pan 

Krzysztof Brzózka 

Dyrektor w miejscu

Szanowny Panie Dyrektorze, 


Zwracam sie z prośbą o wyrażenie zgody na zamieszczenie na stronie internetowej PARPA (strona startowa i aktualności) przedstawionej poniżej informacji o organizowanym przez dział ds. rodziny i młodzieży szkoleniu dla osób pracujących z dziećmi z rodzin z problemem alkoholowym i przemocą.

Z poważaniem 

Katarzyna Michalska 

dział ds. rodziny i młodzieży

Zaproszenie na szkolenie 


W dn.  25-26 marca 2015r w Warszawie Państwowa Agencja Rozwiązywania Problemów Alkoholowych organizuje szkolenie dla osób pracujących z dziećmi z rodzin z problemem alkoholowym i przemocą. 


Szkolenie adresowane jest do osób bezpośrednio pracujących 
z dziećmi w świetlicach socjoterapeutycznych, szkołach i innych placówkach działających przede wszystkim w gminach wiejskich i miejsko-wiejskich. 


Podczas szkolenia omówione zostaną zagadnienia dotyczące m.in. specyfiki funkcjonowania rodzin z problemem alkoholowym, portretu dziecka krzywdzonego, konsekwencji doznawania przemocy, zasad interwencji w sytuacji podejrzenia przemocy wobec dziecka, roli pedagogów w systemie przeciwdziałania przemocy w rodzinie oraz  realizacji procedury "Niebieskie Karty" (TUTAJ PROGRAM).

Szkolenie jest w pełni finansowane przez PARPA - uczestnicy ponoszą wyłącznie koszty dojazdu na szkolenie. 


Warunkiem zakwalifikowania do udziału w szkoleniu jest wypełnienie załączonej ankiety (TUTAJ ANKIETA) oraz odesłanie jej do dn. 27 lutego 2015r. do PARPA (fax. 22/2506360, e-mail:parpa@parpa.pl). 


O zakwalifikowaniu decydować będzie kolejność zgłoszeń - pierwszeństwo będą mieli przedstawiciele gmin wiejskich i miejsko-wiejskich. 


Osoby zakwalifikowane do udziału w szkoleniu otrzymają imienne zaproszenia z informacją o miejscu, w którym odbywać się będzie szkolenie.

W przypadku pytań prosimy o kontakt z p. Katarzyną Michalską tel. 22/2506357, mail: katarzyna.michalska@parpa.pl 
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